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vezetőinek 
élküliek állami segélyezését illetőlet 

mijelentette meldtt hogy rüvidesen vazdasági fellemeülés fog követheze! 
tunu félmilió lejt utalt ki a nyomargó munhásoknak i 

(Cluj-Kolozsvár, december 28.) Az 
amszterdami irányzatu országos szakta- 
nács megbizottjai, Fluerás és Mirescu, 

megjelentek Lupu munkaügyi minisztet 
nél és a szakszervezetek nevében arra 

kérték fel, hogy dolgozzon ki törvény- 
javaslatot a munkanélküliek segélyezésé- 
re. Lupu miniszter tagadta, hogy oly 
mnagymérvü lenne a munkanélküliség Ro- 
mániában, hogy az államnak kellene köz- 
belépnie rendszeresitett munkanélküli 
segélyezéssel. A munkásmegbizottak 
számszerüen bebizonyitották, hogy 

csak Erdély és Bánát területén több 

mint hétezer munkanélküli szak- 

munkás van, 

Kik között a Zsilvölgyében és Resicán a 

HMHátbaszurta barátját 
szentkarácsonyestéjén 

(Cluj-Kolozsvár, december 28. Saját 
tud.) A kolozsvári rendőrség véres vere- 
kedés ügyében nyomoz, amely karácsony 
elsőnapjának estéjén történt a Monos- 
tori-uton. A szentünnepi verekedés szen- 
vedő hőse Boeita Lucian munkás, aki ösz- 

szeszólalkozott Pop Jákob nevü barát- 
jával. A vitából nemsokára verekedés 

támadt, melynek hevében Pop Jákob kést 
rámtott elő és azt tövig Boita hátába 
szurta. ; 

A borzalmas szurás folytán Boita 
ájultan összeesett a verekedés szinhe- 
lyén, a merénylő Pop pedig elmenekült. 
A rendőrség azonban nemsokára rá- 
akadt Popra, akit előzetes letartózta- 
tásba helyeztek. A sulyosan sebesült 

Boitát ápolás alá vették. 

Mitilineu volt külügyminiszter 
és Argetoianu földmivelésügyi 
miniszter Bécsben töltötték a 
karácsonyi ünnepeket 

(Bécs, december 28.) Miilineun Jon 
volt külögyminiszler a karácsonyi ű 
nepeket testvéröccsénél. 
bécsi roman nagykövetnél töltötte 
Argetoianu földmivelésügyi minisz- 
ter, ki karácsony szombalján Bécsbe 
érkezett, szintén itt ünnepelte a ka- 
rácsonyl!. 

Negyven utas fuladt a tengerbe 
a márványtengeri 

hhhajóösszeütközésnél 
(Konstantinápoly, december 28.) A 

Márványtengeren a Serinde és Marmara 

nevü török hajók összeütköztek. A Se- 

rinde, melynek fedélzetén 140 utas volt, 

pillanatok alatt elsülyedt. A tengeren 

szörnyü vihar dühöngött, ami a mentést 

akadályozta. Óriási erőfeszitésekkel si- 

került az elsülyedt hajó 100 utasát ki- 
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a selentegi 

legnagyobb a munkanélküliség. Egyedül 

Resicán kétezernél több munkanélküli 

van. 
l. 
Lupu miniszter Bratianu Vintilához 

Uasitotta a munkásszervezetek megbi- 

zottjait, mert egyedül a kormányelnök 
tehet intézkedéseket egy munkanélküli 
segélyt előirányzó törvényjavaslat érde- 
kében. A munkaügyi minisztérium 

egyelőre félmillió lej gyorssegélyt 
utalt ki 

saját tárcája keretépen a munkanélkü- 

liek számára, melyet az amszterdami 

szakszervezetek a Zsilvölgy és Resica 

nyomorgói között fognak szétosztani. 
A munkásmegbizottak ezután Bratia- 

nu Vintila miniszterelnököt keresték fel 

(Rimaszombat, deember 28.) Tegnap 

délután végezték ki akasztófán Polgár 

kigyulladása okozta. 

(Clui-Kolozsvár, dec. 28. Sai. tud.) 

Megdöbbentő tragédia já szódolt le 

tegnap délután a Holdvilág-ucca 87. 

szrámu hazban. Egy őrizetlen pilla- 

natban lakásán öngyilkosságot köve- 

telt 1 Szilágyi Mária 87 éves mal- 

róna. 

A becsületben megöregede f asz- 

szony hosszabb idő óla hangozlatja, 

hogy véget vet életének. mert nem 

birja az agg kor szenvedéseit. Tegnap 

délután a család tagjainak egyrésze 

elment otthonról, a többiek pedig a 

lakás másik részében foglalatoskod- 

ászló miskolci lakatossegédet, aki toöbb agyonlőtt. 

Végzetes robbanás 

az arad-bukaresti szemolyvonaton 

(Crajova, december 28.) Tegnap délután Crajova állomás közelében felrabbant 

a Bukarest-Arad-Temesvár-között közlekedő személyvonat. A robbaná
s következ- 

tében öt katona és egy munkás életét vesztette, mintegy huszan pedig sulyosan 

megsebesültek. A szerencsétlenséget a vonaton szállitott pirotechnikai felszerelések 

az állami munkanélküli segélyezés ügyé- 

ben, de 

a miniszterelnök kijelentete, hogy 
Romániában a munkanélküliség csak 

átmeneti jellegü 

és rövidesen gazdasági fellendülés fog 

bekövetkezni. Ezen az alapon 

elutasitotta az amszterdami szak- 

szervezetek megbizottjainak kérését, 

hogy az állam rendszeresitett segélye- 

ket osszon ki a munkanélküliek között. 

Amig pedig az a bizonyos gazdasági fel- 

lendülés elkövetkeznék, ujabb ezrek és 

ezrek szaporitják a munkanélküli nyo- 

morgók tömegeit. 

Januaár 12-én tárg
yalja 

a jasii itéelőtábla a h
athónapra itélt 

romboló diakok ügy
ét 

(Jasi, december 28.) Megirta a Mai Világ, hogy a jasii törvényszék hathavi 

fogházbüntetésre itélte Bordoianu diákot, mert - a vádirat szerint - a diák- 

rombolások alkalmával erőszakoskodott a rendet fentartó hatósági közegekkel. 

A törvényszék marasztaló itélete ellen a diák felebbezést jelentett be, ame- 

lyet a napokban tüzött ki tárgyalásra a jasii itéltőábla. A másodfoku tárgyaláson 

a vádlott diák védelmét Corneliu Codreanu és dr. Gárneata ügyvéd látták el. 
Az 

utóbbi a tárgyalás folyamán kérte a biróságot a bizonyitás kiegészitésére. 

A tábla helytadott a kérésnek és az ujabb tárgyalást január 12-ére tüzte 
ki. 

Kivégeztek egy ra Blóg ypilkost 
rablógyilkosságot követett el, üldözteté- 
se alkalmával pedig négy csendőrt 

Felakasztotta magát egy 87 éves malrona 
tak: a 87 éves öregasszony egyedül 
maradt szobájában és ezt az idől fel- 
használta arra, hogy végetvessen éle- 
tlének. 
Az asztal fiákjából előszedelt egykö- 

telet. amelyet régen rejtegetett masá- 
nál abból a célból, felkötötte a pla- 
fonból kiálló szegre és felakasztotta 
magát. 
A háznépe csak nagy későn velte 

észre a tragédiaát. ekkor azonban az 
öregasszony már halott volt. A vizs- 
gálat az öngyilkosság ügyében folyik. 

MeLYER KAROLY. rzLELős szenxzszrő SRRESs JOZSEF 

" Oluj-Kolozsvár, 1827 december 28. 

Divatbársony 
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UDVARI 
SZÁLLITÓ KIR. 

Hlatina, Brilliáns, Arany-, 

Ezüst- és Kinaezüst áruk. 

világhirü preciz órák 111 

1wW. C. Suchatfhausen, Omega, 

Longines, Eterna és Movadó 

egyedüli képviselet. dus válasz- 
tékban. 

mMENY 8. 

Eramnmnfeld 
ékszeráruházában kaphatók! 

Cluj, P. Unirii 1ő. Telefon int. 643. 

Halotti beszédet 

mondott Sipos Domokos sirja felett 

Gyárfás Elemér szenátor, a magyar ki- 

sebbségi politikának ezidőszerinti irá- 

nyitója. Két világ, egy halott és egy élő. 

A halott: a sarjadzó erdélyi irodalom- 

nak talán legnagyobb igérete, csupa iá- 

zas ideálizmus, csupa rajongó önfelál- 

dozás, amely utolsó idegszáláig együtt 

szenvedte az erdélyi sorsot az Idővel, 

amig belepusztult. Az élő: maga az ele- 

ven reálpolitika, a gazdasági és politi- 

kai erők józan és hidegfejű mérlegelése, 

csupa óvatosság és kivülállás, érzelmi el- 

sodródások ellen örökké bebiztositott 

belső diplomácia. 

És mély szimbólum van abban, aho- 

gyan a halott poéta fölött elmondotta 

gyászbeszédét az élő reálpolitika. De ne 

legyünk rossz jósok és ne vetitsük be
 e 

képet a végtelenség örök hátterébe. 
In- 

kább feogodjuk el, amit Gyárfás Elemér 

mondott és higyjük el, hogy komolyan 

mondotta: Könnyekkel szememben 

mélységes fájdalommal kérem itt Erdély
 

magyar kulturájának elárvult, me
gtépá- 

zott, árva munkásait: Ne bántsuk so
ha 

egymást! Sohase emeljük kezünket egy
- 

más ellen ütésre, hanem mindig csak öle
- 

lésre és baráti kézfogásra!" 

Ezt kérte Gyárfiás Elemér és mi kér- 

dezzük: vajjon az irók voltak-e azok 

eddig is, akik „ütésre emelték k
ezüket" 

a politikusok ellen, avagy megfor
ditva? 

Nem kérünk választ a kérdésre. 
Ehelyett 

egy kérésünk van Gyárfás Elemérhez. 

Sipos Domokos halála előtt egy 
nappal 

levelet kaptunk Dicsőből, hogy 

haldokló nem tud békén meghalni, 

folyton arról beszél, hogy családja nyo
- 

morban marad utána. Hát kezdjük 
meg 

a baráti kézfogást azzal, hogy 8ipos 

Domokos árva családját éhezni nem e
n- 

gedjük! Fogjon össze ebben a kultura 

és a politika. És legyen ez az első kisér-
 

let, annak az együttmüködésnek megva- 

lósitásra, amelynek elmaradása eddig 

sem a kultura munkásain mulott. 

KOTTA Isehae 
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menteni, mig 40 ntas a tengerbe fulladt. 
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Lázár Dénes 
s ezzel fezaret 

(Tárgul-Mures-Marosvásárhely, dec. 
28. Saját tud.) Hónapokon keresztül tár- 
gyalta az erdélyi sajtó annak a holttá- 
nyilvánitási pernek a kulisszatitkait, 
amelyet Lázár Dénes gróf adott be a 
marosvásárhelyi törvényszéken. A fia- 
tal gróf, aki anyagilag aránylag ked- 
vezőtlen helyzetbe került, azt kérte a 
biróságtól, hogy 

nyilvánitsák holttá régen eltünt 
bátyját, Lázár Tibor grófot. 

Az ügy előzményeire csak röviden 
akarunk visszatérni, mert azok eléggé 
közismertek. Az idősebb Lázár gróf 
halála után három kiskora gyermek ma- 
radt árván, s Lipthay Frigyesné báró- 
né vette át a gyámi tisztet és a tekin- 
télyes vagyon kezelését. Lázár Tibor 
grófot, még nagykoruságának elérése 
előtt, kiküldték Amerikába, hogy ott 

próbáljon boldogulni. Ott a grófnak 
nyoma veszett, annyit tudnak róla, 
hogy a világháboru kitörésekor valószi- 
nüleg hazajött ezredéhez s nyomban ki- 
ment a frontra, mért egyetlen ismerőse 
sem látta s azóta sincs hir róla. 

Közben Lázár Dénes gróf és a gyám 
között 

éles ellentétek keletkeztek a va- 
gyoni kérdések körül. 

Mikor Lázár Dénes nagykoru lett, azt 
kérte, hogy neki, mint távollevő bátyja 
jogszerinti gondnokának, számolja el a 
gyám bátyja örökrészének kezelését. Ez 
azonban nem történt meg, mert a gyám 
csak magának Tibor grófnak köteles el- 
számolni. Lázár Dénes ekkor keresetet 
adott be, bátyja holttányilvánitását kér- 
ve, mert a törvényben erre előirt tiz- 
éves terminus rég lejárt. 

Mielőtt azonban a biróság meghozhat- 
ta volna holttányilvánitási végzését, 
amely Lázár Tibor örökrészét is öccsé- 
nek és hugának itélte volna oda, 

Lipthay báróék levelet mutattak fel, 
amely Amerikából kelt és ebben az 
eltünt Tibor gróf adott magáról 

életjelt. 

Később valamely iratot is küldött egy 
francia konzulátuson át, amelyen azon- 
ban román bélyeg volt s Lázár Dénes 
kétségbevonta ugy a levél, mint az oki- 
rat valódiságát. A biróság végül sem tu- 
dott igazat tenni a peres felek között 
és ezért 

január tizenkettedikére utolsó ter- 
minust tüzött ki, amelyre az isme- 

retlen helyen tartózkodó Lásár Ti- 
bort gondnoka utján megidézte 

jelenni, holttá fogják nyilvánitani. 
Az ügy azonban most ismét váratlan 

fordulatot vett, amelyről Lázár Dénes 
gróf a következőket mondotta munka- 
társunknak: 

- Való igaz az az értesülésünk, hogy 
a holttányilvánitási keresetet vissza- 
vontam s igy a január 12-re kitüzött 
perdöntő tárgyalás el fog maradni. Pár 
nappal ezelőtt ugyamis Bostonból kelte- 
zett levelet kapbam Tibor bátyámtól. 
Én több kérdést tettem fel neki, ame- 
lyekre feleletet kértem csupa olyan 
dolgokra vonatkozólag, amelyeket csak 
ketten tudhatunk. E kérdésekre ugyan 

Két héttel holttányilvánitása előtt Lázáz Tibo grót 
levelet köldött Bostonból Mazsosv rásárhelyse 

óf visszavonta a holttányilv ánítási kérést 
az izgalmas örökösödési per végjelenete 

azzal, hogyha nem fog személyesen megz- nagyrészt azt feleli, hogy nem emlékszik 
rájuk, de viszont 

olyan közléseket tesz, amelyek meg- 

boldogult atyánkkal folytatott utolsó 
közös beszélgetésünkre vonatkoznak 
s amelyekből azt következtetem, 

hogy bátyám valóban él. 

Természetes, hogy végtelenül boldog va- 
gyok, amikor joggal elveszettnek hitt 

bátyámtól végre pozitiv életjelet kaptam 
s ezzel pontot is teszek annak a pernek 
aktáira, amely a nyilvánosságot akara- 

tomon kivül oly sokáig és oly élénken 

foglalkoztatta. 

.. 

Agyafurt szélhámos erkölcstant árul, 
illemet tanit és zsebeket metsz az erdély 

vasutakon 
(Cluj-Kolozsvár, december 28. A Mai 

Világ tudósitójától.) Az utóbbi időben 
számos feljelentés érkezett a kolozsvári 
rendőrséghez egy vasuton garázdálkodó 
csaló ellen, aki agyafurt trükkökkel lop- 
ja Kolozsvár és Nagyvárad között az 
utasok pénzét. 
Két héttel ezelőtt érkezett a rendőr- 

séghez az egyik sulyos vádpontokat tar- 
talmazó feljelentés a szélhámos ellen. A 
magas, ódivatu ruhát viselő vasuti szél- 

hámos erkölcsöt prédikált a vasuti ko- 
csiban: 

Öt lejért erkölcs 

- Csak öt lej az ára a modern er- 
kölcsök tanának - mondotta szerény 
hangon - vegyék meg uraim ezen 
könyvet, mert gyermekeiket a tanokból 
boldoggá tehetik. 
Igy beszélt a félszeg alak és az em- 

berek orra alá tolta a kis „boldogság" 
füzetet. Horia Budulescu bukaresti ke- 
reskedő, aki a vonatban ült, megszánta 
az erkölcs-prédikátort és miután meg- 
vette a kis román-magyar könyvecskét, 
különös felfedezést tett: rájött ugyanis 

arra, hogy 
a titokzatos könyvárussal együtt 
huszonötezer lejt tartalmazó pénz- 

tárcája is eltünt. 

A felfedezés után végigkutatták a Ko- 
lozsvárról kiinduló gyorsvonat összes 
kocsijait, a titokzatos szélhámos azon- 

ban nyomtalanul eltünt. 
Ugyanez az eset történt meg három 

napra rá, amikor 

a Tövis felé induló vonaton fosztott 

ki az erkölcsprédikátor két szamos- 
ujvári kereskedőt. 

Az egymást érő feljelentések nyomán 
a kolozsvári rendőrség meginditotta a 

nyomozást, az erkölceskönyv árust azon- 

ban nem sikerült megtalálni. 

Miután a szélhámos rájött arra, hogy 
a kolozsvári rendőrség nyomoz utána, 
váratlanul áttette müködési területét a 
Szamosvölgyi-vonalra. 
Két nappal ezelőtt 

Beszterce mellet lépett fel, mint il- 

lemtanár. 

A vakmerő esetről a besztercei rend- 
őrség átiratot intézett a kolozsvári rend- 
őrséghez, ahonnan, az ujabb bünök alap- 

ján most már 

országos körözőlevelet adta ki a 
szélhámos ellen, 

akinek nevét senki sem ismeri, csak 

azt tudja róla, hogy erkölcs prédikáció 
ürügye alatt egyre-másra a legvakme- 

rőbb zsebmetszéseket követi el az ország 
vasutvonalain. 

Nőlrunára való szirtás szövet 
mLei i35. 

szamó JExŐ 
divalkülönlegessé ek negy áraházában Cluj. 

Mederm Marácsonyi ajándék 
s lámyás rádiókészülék 200- 
2000 m. hullámhosszra. Hangosanbe- 
szélőben fogia azösszesjelentékenyebb 

eurónai állomásokat Lei 6.450 - 
„CONSTRUCTIO' mérnöki iroda Cluj- 
Kolozsvár. P. Unirii (Főtér) 6. Tel. 83. 

George Sand hires regénye után. A főszerepben : 
Sandra Milowanotff, Maurice Schultz. Ezt megelőzi 

Smusolinimii 
ELŐADÁSOK KEZDETE: 5., 7 és 9 órakor. HELYÁRAK: páholy 30 lej, zsölye 25 lej, I. hely 20 lej, II. hely 15 lej 

lenttud 

DEUTSOm) 

LOVAG v. 
BANDITA 

Szerda: A templom egere. (Táray Ferenc- 
cel. ier rlet 

Csütörtök: A isöiem egere. (B. 
Péntek: A templom egere. (C. dbarat. 
Szomba! este 8 érekel Nagy szüvesztet molk kanek 

én e ilk a ven érok 
kabaré-vigjátékok. D. Ötrello, Válóper. 
Buckóné leánykérőben, stb. Tz eleven 
malac kisorsolása a közönség zött, 
Rendes helyárak, Bérletszünetben.) 

Vasárnap 3-kor: Csókos asszony. (Olcsó 
helyárakkal). 

Vasárnap 6-kor: A szilveszteri kabaré 
megismétlése. (Tiz eleven malac kisor- 
solása a közönség körében). 

Vasárnap 8/-kor: Mesék az irógépről. 
Hétfő: A gerolsteini nagyhercegnő. (A. 

bérle?). 

A Román Opera műsora 
Szerda, dec 28-án este: Zsidónő. 

- 

A Carmen Mozgó miűsora: 
December 258-ától 5, 7 és 9 órakor: 

„Mauprat (ovas, vagybandita) 
George Sand hires regénye után. 
Ez! megelőzi „Smusalini mimn- 
deni ina Kváló fimkarikatura. 
- 

A szinházi íroda Mirei 

Ma este Templom egere. Nagyon 
érdekes premiérje lesz ma esle a Ma- 
gyar Szinházban. Fodor Lészlónak, a 
dr. Szabó Juci szerzőjének, legujabb 
darabát a budapesti Vigszinházban 
igen nagy sikert aratott Templom ege- 
rét fogják bemulatni. 

előadását. 
Mersz-e Mary ? Közeledik aez idei 

szezon nagy operetle-slágerének pre- 
miéreje! Mersz-e Mary ? című angol 
operete-revü, az európai szinpadok 
legnagyobb szenzációja. 

Szilveszteri kabaré malacsorso- 
léssak Szombalon este a gazdag és 
mu atságos kabaré keretében a kö- 
zöns között 10 eleven malacot fog- 

kisorsolai a szinpadról. Sorsjegy 
nakk A megváltoltt jegy maga a sors- 
jegy is s a szerencsés nyerők rögtön 
magukkal viheik a malacokat. Üjév 
napján, vasárnap 6 órakor megismét- 
jik a kabaréelőadását s akkor ismét 
10 malacot fognak kisorsolni a kö- 
zönség közöltt. Jegyekről lanácsos már 
most gondoskodni. 
Mesék az irógépről. Vasárnap este 

lesz a legközelebbi előadása a Mesék 
az irógépról cimü nagysikerü ope- 
rette-ujdonságnak, amelynek lezutóbbi 
előadását is zsufolt nézőtér hanzos 
kitörő tetszése kisérte. 

férfi divalkülönlegességek, Férü 
fehérnenmiü méretütán 
St. Memorandului (Unió-u) 2. 

kiváló karrikaturafilm. 

A Magyar Szinház heti műsora 

Holnap és hol- 
neputlán megismétlik a Templom egere 
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isszatartotát 

- Mullerrel veszekedtem. Bénára 
vertem volna, ha nem tartottak volna 
vissza. 
- S hi tartott téged víssza ? 
- A Műller. 

í - 

Petlrovich Szvetiszlav 
uj filmje 

Aki még irigyelni tudja a művész. 
vilag ceillagait, annak elsők között 
van oka irigyelni Peirovich Szvelisz- 
lávot, akit tenyerén hordoz a sze- 
rencse. Felette csinos fin és nem le- 
het tagadni, hogy jáiszani is tud, mert 
ez a kettő nem mindig zárja ki egy- 
más!, bár eléggé gyakran. A nagy 
Szve iszláv sikerei ülmen és filmen 
kivül igazán közmondásosak. Most a 
Sírena Morgana cmü, sokatmondó 
ujdonságban jáisza a főszerepet és 

ezutlal a Königasmarkkal egyenérlékü 
alkolás! produkált. 

film fartalom és kidolgozás te- 
kintetében valóban nagyon jó. Me- 
séje egy tengerésztisztről szól, aki az 
Oceán egy ismeretlen szigetére kerül, 
ott egy titokzatos kas élyba jut s iz- 
galmas és minden tekintetben kivá- 
natos kalandokon megy keresz ül. 

Világos, hogy a tengerészüszt Pel- 
rovich alakija, nagyon hatásosan. 
Partnere Mme Yosiane, ez a győ- 
nyörü exotikus szinésznő, akit már 
annyiszor csodált a nyugati világ. A 
rendezés Leonce Perret, a Königs- 
mark világhirü rendezője végezte s 
mondanunk sem kell, hogy diszlelek, 
foalettek olyan pazar ragyogásban 
vonulnek fel, hogy kivánni sem lehet 
különbet. 

- 

- Felhívás Hajnal László inzultálá- 
sának tanuihoz. A kolozsvári állambiz- 
tonsági vezérfelügyelőség tegnap felkér- 
te a sajtó képviselőit, hogy szólitsák fel 

jelentkezésre azokat, kik tanui voltak 
Hajnal 
Amint ismeretes, Hajnal Lászlót a ko- 
lozsvári tüntetéseket követő pénteken 
este, december 9-én, inzultálták. Mind- 
azok, sze fesen ismerték Hajnal 
Lászlót megverték, vagy 
azok, akik pénteken az esti órákban va- 
lahol verekedést láttak, vagy az az au. 

tóbuszvezető, avagy bérkocsis, ki decem- 
ber 9-én egy véresre vert embert szál- 
litott, felkéretnek, hogy akár irásban, 
akár személyesen jelentsék be a tudo- 
másukban lévő tényeket a kolozsvári ál- 
lambiztonsági hivatal vezérfelügyelősé- 

1méter legjobb minőségü francia 
Erep de schin minden szinben 

Lei 790. szamó EvőŐ 
Divatkuloni i ssé skáanét Cluj. 

ulán temetik Deusih Fe- 
öt. Ma délután 2 órakor te- 

metik el a Ferdinánd király-ut 110. sz. 
alatti gyászházból Deutseh Ferenc mér- 

nököt, Kolozsvár köztiszteletben és köz- 
szeretetben álló aéyiparosit Deutseh 
mérnököt, ki számos ipari vállalkozás 
alapitója volt és tevékeny tagja volt a 
város képviselőtestületnek és a neolog 

éves korában. 

utáa 

rot hatalmas gépekben porlasztjak és 

Egy fiatal munkásleány 
belefulladt a kristálycukorba 

(Pozsony, december 28.) Különös ] 
szerencséllenség törlént a pozsonyi 
Nobel féle cukorgyárban. Cserny Anna. 
16 éves munkásleány, a gyárnak 
azon a részén dolgozott, ahol a kris- 
tálycukrot állitják elő. A kristálycuk- 

rékig állt a fejére ömlő cukorzá- 
porban. 

Rémülten segitségért kiabált. A te- 
remben lévő munkások jólormán azt 
sem tudtlák még, hogy mi történt, 
amikor 

Cserny Anna már egészen eltünt a 
cukoriömegben és oti, ahol azelőtt 
a leány állt, csak közei két méter 
magas hófehér cukorbucka látszott 

Ekkor eszméltek csak rá a mun- 
kások arre, hogy mi történt. A cu- 
korhalomhoz rohanlak és lázas siet- 
séggel dobélták szét a cukrot. Öt-hat 
percbe mégis beletelt, amiz 

a leány teste előkerült a cukor kö- 
zül, de élet már nem volt a testében. 

a kész cukor egy óriási lölcséren 
keresztül ömlik az előre készen tar- 
lott zsáakokban. 
Reggel fél 8 óra tájban Cserny Anna 

egy ilyen kristálycukor tölcsér alatt 
foglalatoskodott. Egyszerre a gép, ed- 
dig ismeretlen okból, váratlanul el- 
romlott, 
a tölcsér zsilipjei megnyiltak és mé 
mielőtt a *aini el atáhez kere 
hetett volna ijedtségéből. máris de- 

SELECT mozsó 
Szenzációs premier! 

Petrovici Svetislav 
1 „Libanoni kastély' és „Model" ismert főszereplője) 

Sirene Morgane 
legujabb filmében. Rendezte: LEONCE PFERRET (a „Koenigs- 
mark' rendezője). Monocpol Filmcentrala. 

ö szerencsés jövőt? 

Akar .. .. 
egész életére független lenni? 

/ kar 6 csaádjának beldeg életet nyujtani? 
Ha igen, ugy részt kell vennie a mos! kezdődő 

Egy sorsjegy teljesitbeti az összes fenti kivánságait! 
Rendeljen még ma a szerencséjéről közismert 

KnappBankháznál Komarno 
5(Csecho-Szlovákia] 

Szerencséjét nálunk találja meg! 
Met Ön is megnyehell a 18-ik 

osztálysorsjáték lőnyeremeényél, amely szerencsés esetben 

2,000.000 Ke - i0,800.000 Leit tesz ki 
További nyeremények: 

4000.000 x ..00 Loi 
700.000 s500.008 ,, 

Z össodon , 
stb. stb. 

115.000 nyeremény és jutalom 
ca. 58,000.000 Ke - ca. 300,000 000 Lei 

összértlékben. 

1 A nyeremények készpénzben minden levonás nélkül lesznek ki- 
sfizetve. A nyeremények természetesen külföldi játékosoknak is 

minden akadály nélkül ki lesznek fizetve. 

Az I. osztály huzása január 18. (1928) 

Sorsjegyárak: 

1/1 sorsjegy 1/2 sorsjegy 1/4 sorsjegy 
Kec 80-Lei 400 Kc 40-Lei 200 Ke 20-Lei 1001 
" Hizetendő a sorsjegy kézhez vélele ulán. 

... Tte kivágni és zárt borítékban beküldeni! 

Aluliroti rendelek a 18ik cseh-szlovák osztálysorsjátékon 
drb. egesz sorsjegyet a Kc 80-Lei 400 

... .aKec40-Lei 200 
drb. negyed ,, Kc20-Le 100 

Pontos cimen: 

::: 

Lakhely ................................ 

(Olvasható irást kérünk) 

3. oldal 

URANIA MOZGÓ 
Ma utoljára! 

Luciamo Albertini (Samson) 
közkedvelt művész 

AINALDO RINALDINI 
5b filmében. M. Filmcentrala. 

Holnap: Erna Morena és Werner 
Krauss „Malál árnyékában" 
megható drámában. 

Divatbársony minden szinben 
88 lei a GOLVA áruházban. 
- Vádiratot adtak be Köblös András 

ellen. A bukaresti törvényszék IV. szek- 
ciója vádiratot adott ki Köblös András 
Bánffyhunyad mellett lakó református 
lelkész és Kiss László ellen, szélhámos- 
sággal vádolva meg őket. A vádirat sze- 
rint a lelkész nagyobbösszegü pénzeket 
vett föl községe lakóitól azzal, hogy ut- 
levelet szerez nekik és lehetővé teszi 

Amerikába való kivándorlásukat. A vál- 
lalt kötelezettségnek azonban - annak 

ellenére, hogy a kijárási dijakat előre 

fölvette - nem tett eleget és igy a 
földmüvesek bünvádi följelentést adtak 

be a fővárosban tartózkodó lelkész és 
társa ellen, akiket a vizsgálat megin- 
ditása után előzetes letartóztatásba he- 

lyeztek. Az ügy nemsokára tárgyalásra 
kerül. 

Divatos fianel lei 48 a GÓ- 
LYA áruházban. 

Játék közben agyonlőtte barátnő- 
jét. Bukarestből jelentik: Véletlen sze- 
rencsét enség történt tegnap délután a 
fővérosban. Eugenia Donici, Stada 
Samárdan 24. szám alat! lakó tizen- 
nyolcéves urileány pajkosságból elő- 
velte édesapja tőltölt Browningját és 
azt mutogani kezdie Marinescu lrén 

leg 

nevü barátnőjének. A revolver azon- 
ban játák közben elsült a lány ke- 
zében és halálosan megsebesitette 
barátnőjét. A véletlen szerencsétlen- 
ség ügyében megindult a vizegálat. 

1 méter opál batiszt 
minden szinben Lei 33 

SZABÓ JENŐ 
divaküönlegessegek nagyóruhazában Cluj. 

- Már Németországban is... Ber- 

linből jelenik: A brandenburgi városi 
adóhivatal főfelügyelőjét, Stoike főtiszt- 

viselőt tegnap letartóztatta a rendőrség. 
A letartóztatott főtiszviselő az adóhiva- 
talnál nagyrányu visszaéléseket követett 

el, melyeknek nagyságát még nem is 

tudta a nyomozás eddig megállapitani. 

Legutébb rajtacsipték Stoike főfelügye- 
lőt, amint egy 15000 aranymárkás adó- 

tételt akart egyik nagykereskedő adótfő- 
könyvi lajáról eltüntetni. Felettes ha- 
tóságai ekkor az összeg négyszeresére 
büntették a megtévedt főtisztviselőt, ki- 
nek házát és értékpapirjait foglalták le 

fedezet gyanánt. A megindult fegyelmi 
vizsgálat pedig felfedezte, hogy Stoike 

más visszaélések elkövetésében is bünös. 
A nem tulságosan magas fizetésü tiszt- 

viselőnek egyik berlini bankban 200.000 
aranymárkás betétje volt, mit a rend- 
őrség lefoglalt. A nyomozás most' az- 
irányban folyik, hogyan tudott Stoike 
néhány év alatt 200.000 aranymárkás 
bankbetétre szert tenni hivatali fizeté- 
séből. 

Dombo:nyomasu névjegvak, levélpapirok 
legszebb kivitelben Öjhelyi és Co. Claj, 
cégnél Snada kegina Mana 24 sz. készülnek, é 

................ 

Kevés fát fogyaszt, 
ha magas kaloriáju fát vá- 
sárol a Fagyapotgyárnál v. 

Griün fatelep 
(v. Külkaiántó-ul) Telefon 10.



. eldel 

AAdóalany felebbezhetsz; 
de előbb fizess vagy elá rvereznek 

Az adóbehajtási visszásságok ujabb tejezet
ei 

az összeget, amellyel njabban megter- 

Fogadjunk... 

ha hiszi, 
azért 

Fogadjunk, el sem 

mondom, hogy Hajnal László 

sokkal szerényebb volt, mint az ame- 

rikai kapitány. 
De vajjon miért? 

Hát kérem, a sziniiskola uds- 

gáján az egyik igazgatónak feltünt 

egy fiatal énekes. Odament hozzá és 

szerződtetési ajánlatot tett neki. Az 

ifju boldogan kapott rajta, mikor az 

igazgató megkérdezte: 
„Hogy hivják magát!" 
„Friedmannak" - volt a válasz. 

„Egzel a névvel nem hkezdheti. Va- 

tami jobb nevet kell választania." 

„De igazgató ur, - felelte kétség- 

beesett hangon az ifju szinész - ez 

már az én müvésznevem/" 

Szóval azt akarja mondani, hogy 

az ifjut még ugyabban hivták s a. 

fantáziája csak Friedmannig terjedt, 

amikor müvésznevet kellett választa- 

nia? 
SsStimmel. És a Hajnal Laci fan- 

táziája sem terjedt tul a kétszázezer 

lejen, amikor be kellett mondania egy 

nagy összeget. 
MHiába gunyolódik Pancser úr, 

mert azért most is kiderült, hogy a 

hatóságok tudnak erélyesek is lenni, 
meg tapintatosak is. 

2 Tudja öreg barátom, egy kis vá- 

ros rabbit akart választani. Volt egy 

jelöltjük s elmentek a bölcs csoda- 

rabbihoz, hogy információt kérjenek a 

jelöltről. A nagy rabbi igy felelt: 

„Az? Az egy Petőfi, egy Mózes, 

egy Isten. 

Csak természetes, hogy a jelölt- 

tet egyhangulag megválasztották. El 

is foglalta a hivatalát, de akkor kide- 

rült, hogy nem tudja jól a hébert, 
azonkivül dadog és nem is valami ki- 

fogástalan jellem. A falu vénei erre 

szemrehányást tettek a csodarabbi- 
nak, aki igy felelt: 

„Nem mondtam én előre? Petőfit 

nem tudott héberül, a ti rabbitok se 

tud. Mózes dadogott, a ti rabbitok is 

dodog. Az Isten pedig nem ember. 
Hát a ti rabbitok se ember." 
Szóval a hatóságok is tudnak 

erélyesek lenni, amikor például adó- 

behajtásról van szó és tudnak tapin- 

tatosak lenni, amikor például tünte- 

tésről van szó. 
És ebben maradunk, Pancser ur. 

pPardon, Pancser ur. Azt olva- 

som, hogy megint jön a fagyhullám. 

ÉÉs tudja, hogy mi következilk 

ebből? 

-Még ma siessen Fischbein Lász- 

lóhoz, Főtér 29., s. vegyen jó téli hol- 

mikat, mert mit csinálok és egyedül, 

ha maga megbetegszik? 

Már el is mentem, Pancser ur. 
as mzesmszzosomsszsszao

ma 

üÜgyvédi határidóő 

napló 1928. 

LEI 480- 

(Cluj Kolozsvár, deeember 28. A Mai 
Világ tudósitójától.) Az njságok napi 

eseményei között fontos helyet töltenek 

be az adófizetések körül felmerülő rend- 

szertelenségek, amelyek a panamázási 

lehetőségek tág terrénumát nyitják meg. 

Akció tindul a 34. paragrafus 
ellen 

Közismert tény, hogy az adóéfizetési 

rendszer telve van hibákkal és ez a kö- 

rülmény örökös vegzaturának, nem egy- 

szer pedig sulyos, anyagi károsodásnak 

teszi ki az adófizetési kötelezettségek 

alatt roskadozó polgárságot. 

Az érvényben lavő adótörvénynek egy 

sulyos következményeket maga után vonó 

intézkedése a 34. 4-us, amely szerint az 

adófizető polgár, adókivetés, vagy bár- 

milyen hivatalos részről érkező eljárás 

ellen 

csak abban az esetben adhat be 

felszólalást, ha az adóösszeget azon- 
nal kifizeti az államnak. 

A paragrafus ellen biztos forrásból 

nyert értesülésünk szerint akció készül 

Kolozsváron, amelynek eredménye - 

eddigi tapasztalatok alapján itélve, na- 

gyon kétséges. A szóbanforgó paragra- 

fus visszásságából kifolyólag nap-nap 

után fordulnak elő kellemetlen félreérté- 

sek. i 

A helyzet jellemzésére felemlitjük az 

egyik ismert kolozsvári háztulajdonos 

esetét, akinek néhány nappal ezelőtt egy 

35 ezer lejről szóló adófizetési zárlatot 

küldött ki az adóhivatal, azzal, hogy né- 

hány napon belül fizésse ki az összeget, 

adó egyhányadát. é 

A háztulajdonos megdöbbenéssel vette 

tudomásul az ujabb kirovást annál is 

inkább, mirel 

befizetési nyugtákkal bizonyitotta, 

hogy az ujólag kivetett adóösszeget 

hónapokkal ezelőtt teljes egészében 

kifigette. 
- Törvény, az törvény - mondották 

az adóhivatalnál és előkaparták a 34. 

ciót adhat és igazát bizonyithatja majd 

a biróság előtt, de csak ugy, ha előbb 

mint az 1926. évre szóló hátralékos ház- 

Hér arcbőrre tesznek szert. Hatlanásos: 

paragrafust, amely szerint a „jogtalan- 

nak talált adóki vetés ellen kontesztá- 

helték, a legrövidebb időn belül befiz
eti 

az államkincstárba. 

A jelenlegi adóviszonyok folytán nap-
 

nap után fordulnak ilyen és ehez ha- 

sonló tévedések, amelyek eima és aka- 

dálymentes korrigálását lehetetlenné 

teszi a 34. paragrafus. 

panamavádak a szilágysági 

perceptorok ellen 

Uzgyancsak az adórendszer hibáival 

kapcsolatosan jelentés érkezett a sz
at 

mári pénzügyigazgatósághoz. A a 

szerint a szilágymegyei Sanisláu község 

laákossága akciót inditott a perceptorok 

ellen, akik - vádak szerint - a meg 

engedettnél nagyobb adóösszegeket és 

pótterheket vetnek ki az anyagilag 

amugyis tönk szélére jutott falusi la- 

kosságra. . 

A falu lakossága feljelentést tet-a 

pénzügyminisztériumban, ahonnan né- 

hány napra rá ki is szállott egy adó- 

ügyi inspektor, a hivatalos vizsgálat 
le- 

folytatására. 

Az adófelügyelő kihallgatta a pana- 

szosokat, visszautazott Bukarestbe, 
in- 

tézkedés azonban ezügyben mindezideig 

nem történtt. 

A perceptorok ellen elkeseredett la- 

kosság most ujabb memorandumót ter- 

jesztett elő a pénzügyminiszterhez a 

panamázó adópereepterok felfüggeszté- 

sére és elmozditására. 

karácsonyi vásár! 

szABÓ JENŐ 
divatáruházában. CLUJ 

Chuj-Kolozsvár. december 20. 

riot az osztrák sportszövetség árett 

intézett az FSSR-hez, amelyben a Wie. 

mer Sport Clubnak a Kinizsivel e: 

Megkezdődött a magy 

Szépségépolés! 
Szeplős arcu. májfoltos hölgyek hófe- 

atkás (mitesser) azc barsonysima lesz. 
Vörös orr, vörös kéz, vörös folok (tüz- 
folt) szép fehérré gyógyulnak. Fonyadt. 

táncos, hervadt arcok üdeségüket, szép- 

ségüket visszanyerik. Helytelen arc- 

ápolás. vagy rosszul választol! szépitő- 

szerek által elrontott és elhanyagolt 
arcök helyrehozatnak, ha öleyek 

fellesen értalmatlan Dr. BÍRŐ féle törv. 

védett Havasi gyopár crémet használ- 
ják. Hozzávaló Gyopár Szappan fo- 
ozza a hatást. Főraktár: B BIRO 

gyógyszertár Cluj. 
? 

Wényes megélhetés! 

Uj íy bógép!! VDUSUVvarre . P V sep 
ű Előre és hátra varr, himez és azsuroz. Csodaszép és elpusztíthatatlan 

kivitelben kapható kényelmes havi részletre is, rendes varrógép árban 

Asztalos varrógéplerakatában, 
Minden vevő ingyen oktatást nyer a gephimzésben, miál

: 

tal fényes megelhetést biztosit magának. 

Uj életpálya ! 

.
.
-
 

Cluj. Strada 6 
N. lorge 2 

evőeszköz volt ár 1500 

szines, volt ár 1060 

készlet szines. volt ár 480 

let 53-, hkör készlet 

LEPAGE 

MOSKOVITS COP 
Clui, Főpostával szemben 

Szenzációs ujévi ajándék árak: 
24 aárb. valódi bendorfi alpacca 

6 szem. valódi porcellán élkező készlet 

6 szem. valódi parcellán leás, vagy kávés 

6 szem üveg kommpót, vagy tésztás készlet 

6 szem. vizes készlet 63 - boros kesz- 

6 darab china ezüst kávés kanál - 

- most lei 1230- 

most lei s90- 

most lei 360- 
lei 8- 

lei 48- 
lel 144- 

ben fennálló követelése behajtását kéri. 
A Kinizsi az átirat srerint 32.000 lej 

jel tartozik a WSC-nek és az osztrák 

futballszövetség a FSSR-t felkéri ennek 

a követelésnek érvényesitésére, mielőtt 

a FIFA-hoz fordulna. - Tartozik-e a 

Kinizsi vagy sem, nem tudjuk. Annyi 

azonban bizonyos, hogy a Középeurópai 

Kupába ép erre az adósságra való hívat- 

kozással nem akarták felvenni Romániát 

és a Kinizsinek, amely elsősorban ambi- 

cionálja a kupameccseken való részvé- 

telt, rendeznie kell majd az ügyet, vagy 

legalább is tisztáznia. - Az FSSR most 

megteszi a szükséges lépéseket, felszó- 

fitja a Kinizsit a kérdés tisztázására 

és jelentéstételre. 
Meghiusult Bukarest válogatott csa- 

patának török turája. A bukaresti válo- 
gatottak már hónapok óta készülnek Tö- 

lökországba. Még novemberben meg- 

kezdték a válogatást, egyik sportrovat 

heteken át közölte a válaszokat arra a 

körkérdésre, kikből álljon a csapat, - 
mig most kiderül, hogy mindenkivel tár- 

gyaltak, csak ép a törökökkel nem. An- 

nak, akivel a tárgyalások folytak, nem 

volt felhatalmazása, vagyis - az ille- 

tőben törököt fogtak. - A nehézségek 
egyébként anyagi természetüek, de azért 

nimcs kizárva, hogy valahogyan ellimi- 

nálni fogják az ellentéteket a most már 
illetékes fórumok közötti tárgyaláson 
és mégis elutazik Bukarest Konstantiná- 

polyba. ri 

Vászonárut legjobban le- 
het vásárolni a „GOLYA" 
árunázbaz... 
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tielefonszám; 875. 
Előfizetési ár: egész évre 300 lei. 

fél évre 280 lej. 

tcsőz 

. 

Szabó Rózsika Kalapjai 

ujév előtt 
gyar aron lesznek elérusitva. a 

talakitások egy nap 
alatt készülnek 

Szabó Rózsika Oluj, 
Cal. Reg. Ferd. (W esselényi-u.) 14 és 25 

kapható 
kihordásra 

Nyomtatott a Lapkiadó r.t. körforgégépén. Cluj, Str. 
Üniveristátii . 


